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Ю. А. Чаусова 
 

РОЛЬОВІ НАСТАНОВЛЕННЯ ПОДРУЖЖЯ 
 В СІМЕЙНОМУ ЖИТТЄКОНСТРУЮВАННІ 

 
Встановлено, що основні відмінності в рольових настановленнях 

між цивільним та офіційним типами шлюбу спостерігаються у сферах 
інтимно-сексуальних стосунків, господарчо-побутових справ, батьків-
сько-виховних питань та особистісної ідентифікації з партнером. Ви-
значено, що члени подружжя в офіційному шлюбі більш упевнено й 
відповідально будують сімейні стосунки, але при цьому знижується рі-
вень довіри. З’ясовано, що сімейне життєконструювання в цивільних 
парах відрізняється щирістю і взаєморозумінням, проте не вистачає ре-
ального бачення життя. 
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Установлено, что основные отличия в ролевых установках меж-

ду гражданским и официальным типами брака наблюдаются в сферах 
интимно-сексуальных отношений, хозяйственно-бытовых дел, роди-
тельско-воспитательных вопросов и личностной идентификации с 
партнером. Определено, что супруги в официальном браке более уве-
ренно и ответственно строят семейные отношения, но при этом снижа-
ется уровень доверия. Выяснено, что семейное жизнеконструирование 
в гражданских парах отличается искренностью и взаимопониманием, 
однако не хватает реального видения жизни. 

Ключевые слова: ролевые установки, супружеские отношения, 
жизнеконструирование, гражданский брак, официальный брак. 

 
The main differences in role installations between civil and official 

types of marriage occur in the areas of intimate sexual relations, domestic 
affairs, parent and educational issues and personal identification with the 
partner are found. The married couples build family relationships more con-
fident and responsible, but the level of trust reduces are determined. The 
family`s life - construction of civil couples differs with sincerity and under-
standing, but it has the lack of life’s real vision are found.  

Key words: role installations, marital relations, life-construction, civil 
type of marriage, official type of marriage. 

 

Проблема. Прийнявши рішення бути разом, подружжя починає 
настійно працювати над розвитком своїх стосунків – поглибленням 
взаєморозуміння, прийняття та підтримки одне одного. При цьому 
особливе значення мають їхні дошлюбні уявлення про сімейне життя, 
адже саме вони позначаються на процесі конструювання подружніх 
взаємин. Важливою складовою таких уявлень є рольові настановлення 
чоловіка і жінки. 

Мета статті: аналіз значення рольових настановлень по-
дружжя в конструюванні сімейного життя. 

 
Останнім часом процес розвитку шлюбу досяг рівня, коли його 

стабільність визначають перш за все особистісні риси чоловіка і жін-
ки [3]. Тобто ефективність шлюбних стосунків залежить передусім від 
індивідуальних особливостей членів подружжя.  

Серед чинників, що впливають на вибір шлюбного партнера [2], 
розглядають дошлюбні уявлення про сімейне життя, у тому числі рольо-
ві очікування та домагання подружжя [5], котрі позначаються як на об-
ранні майбутніх чоловіка або жінки, так і на подружньому взаєморозу-
мінні [4]. Центральним компонентом таких уявлень, згідно з 
Л. С. Алексєєвою, є очікування і вимоги потрібного й бажаного, які 
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виникають щодо майбутньої взаємодії у шлюбі [1]. Згодом, під впли-
вом життєвих ситуацій та особливостей сімейних стосунків, ці уявлен-
ня змінюються, коригуються, доповнюються новими змістовними еле-
ментами.  

Для дослідження рольових настановлень ми скористалися мето-
дикою “Рольові очікування та домагання в шлюбі” О. М. Волкової. 
Очікувалося, що в результаті застосування методики вдасться визна-
чити вплив рольової сфери членів подружжя на процес життєконстру-
ювання в сім’ї. Зокрема, передбачалося, що чим нижчий ступінь узго-
дженості рольових настановлень шлюбних партнерів, чим більше в 
них жорсткості й неваріативності, тим більш скуто і шаблонно відбу-
ватиметься процес побудови подружніх стосунків. 

У пілотному дослідженні взяли участь 9 пар віком від 21 до 39 
років, з яких 4 перебували в цивільному шлюбі і 5 – в офіційному (пе-
ріод подружнього життя – від 1 до 5 років). Бали підраховувалися за 
сімома основними шкалами, більшість із яких містила по дві підшкали 
– очікування і домагання. Зауважимо, що через невелику вибірку ми 
можемо говорити радше про тенденції, які потребують подальшого 
більш глибокого та детального вивчення.  

Отже, перша шкала – значущості сексуальних стосунків по-
дружжя – визначає, яку роль у взаєминах вони відіграють, чи залежить 
загальне благополуччя в шлюбі від налагодженості інтимної сфери 
партнерів (табл. 1). 

Таблиця 1 

Ступінь узгодженості настановлень подружжя  
в інтимно-сексуальній сфері (у %) 

Наявність 

конфлікту 
Офіційний шлюб Цивільний шлюб 

Є (+) – – 

Немає (–) 100 100 

 
І в цивільному, і в офіційному шлюбі настановлення в інтимно-

сексуальній сфері можна розглядати як цілком узгоджені. На початку 
спільного життя це цілком зрозуміло, адже йдеться про період роман-
тичних залицянь, пізнання партнера, нових відкриттів у стосунках, 
зокрема сексуальних, коли пара шукає, випробовує, вільно використо-
вує різноманітні способи інтимної взаємодії, обирає серед них най-
кращі, найзручніші для обох.  

Високі відсотки говорять і про сумісність чоловіка й жінки в се-
ксуальній сфері, що сприяє побудові стабільних, гармонійних взаємин. 
Очевидно, члени подружжя вважають сексуальну гармонію важливою 
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умовою існування щасливої сім’ї, і їхнє ставлення до коханої людини 
значною мірою залежить від її оцінки як сексуального партнера (“зага-
лом це правильно, що сексуальні стосунки – головне у взаєминах чо-
ловіка і жінки”, “я цілком згоден, що щастя в шлюбі залежить від сек-
суальної гармонії партнерів” тощо). Досліджувані пари, що мешкають 
разом щонайменше рік, уже відчули, наскільки їм легко та комфортно 
одне з одним в інтимних стосунках, і їхнє бажання бути разом від цьо-
го тільки зміцнилося. А отже, подружжя і в цивільному, і в офіційному 
шлюбі легко, із взаємною зацікавленістю будують інтимні стосунки, 
підкріплюючи їх романтичними подіями. 

Друга шкала відображає настановлення чоловіка (дружини) на 
особистісну ідентифікацію зі шлюбним партнером (табл. 2). Члени 
подружжя від початку очікують, що в них буде багато спільних інтере-
сів, потреб, способів проведення вільного часу (вони стануть начебто 
єдиним цілим, непорушною “конструкцією”, у якої одне бачення жит-
тя на двох). Такі уявлення характерні для подружжя здебільшого на 
початкових етапах взаємин. 

Таблиця 2 

Ступінь узгодженості настановлень подружжя  
у сфері особистісної ідентифікації з партнером (у %) 

Наявність 

конфлікту 
Офіційний шлюб Цивільний шлюб 

Є (+) 40 – 
Немає (–) 60 100 

 
Майже половина подружніх пар в офіційному шлюбі визнає 

наявність конфлікту неузгоджених настановлень щодо особистісної 
ідентифікації з партнером. Такі члени подружжя більш автономні, 
упевнені в завтрашньому дні, самодостатні через документальне 
оформлення стосунків. Вони враховують інтереси свого партнера, 
але при цьому не завжди згодні поступатися власними вподобаннями 
(“я не зовсім згоден, що головне в шлюбі – це наявність спільних 
інтересів у чоловіка і жінки”, “партнер не є перш за все моїм другом, 
з яким можна поговорити про свої справи”). Тому життєконструю-
вання у пар в офіційному шлюбі відбувається більш упевнено, від-
крито і сповнене взаємоповаги. 

Члени подружжя з цивільним статусом взаємин зазвичай пережи-
вають прихований страх втрати партнера, завершення стосунків, оскіль-
ки не вистачає впевненості у їхній тривалості. У таких парах ретельно 
враховуються інтереси та бажання обох партнерів, інколи навіть не з 
власної волі. Подружжя в цивільному шлюбі відповідально підходять до 
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питання побудови стосунків, розуміючи, що тільки разом зможуть дося-
гти певних успіхів у спільному житті, і тому важливу роль відіграє дум-
ка кожного з партнерів (“чоловік – це друг, який поділяє мої інтереси, 
ідеї, захоплення”). Через це такі пари будують стосунки в атмосфері 
максимального взаєморозуміння, врахування думки партнера, великої 
відповідальності. 

Третя шкала дає змогу оцінити настановлення членів подружжя 
на реалізацію господарчо-побутових функцій (табл. 3). За підшкалою 
“рольові очікування” можна визначити, чи очікують партнери один від 
олного активної участі у вирішенні побутових питань. Інша підшкала, 
“рольові домагання”, відображає настановлення чоловіка і жінки на 
власну активність у веденні домашнього господарства.  

Таблиця 3 

Ступінь узгодженості настановлень подружжя  
в господарчо-побутовій сфері (у %) 

Офіційний шлюб Цивільний шлюб 
Наявність 

конфлікту рольові  
очікування 

рольові  
домагання 

рольові  

очікування 
рольові  

домагання 

Є (+) 40 – 50 50 

Немає (–) 60 100 50 50 

 
У цивільному шлюбі неузгодженість господарчо-побутових на-

становлень подружжя спостерігається і в рольових очікуваннях, і в 
рольових домаганнях. Справа в тім, що спільний побут – це загалом 
дуже важлива і водночас важка й одноманітна праця. Протягом почат-
кового періоду спільного проживання чоловік і жінка сприймають по-
всякденну рутину як тимчасове явище, яке можна подолати спільними 
зусиллями, теплом почуттів та спалахами пристрасті. Згодом під впли-
вом буденних ситуацій таке бачення змінюється і на перший план ви-
ходять питання “хто повинен був винести сміття?”, “де подівся остан-
ній шматок хліба?” або “чому посуд і досі брудний?”. Стосунки стають 
більш напруженими, зникають колишні легкість і відкритість. Отож 
чоловік очікує від партнерки, яка ще не є дружиною, сумлінного вико-
нання повсякденних обов’язків (“загалом це правильно, що найголов-
ніша турбота дружини – щоб у сім’ї всі були нагодовані і доглянуті” 
і т. ін.). А проте жінка ще не готова брати на себе таку кількість зо-
бов’язань; вона очікує, що й партнер виконуватиме певну їх частину 
(“загалом це правильно, що чоловік повинен займатися домашнім гос-
подарством нарівні з дружиною”, “я повністю згодна, що чоловік по-
винен уміти обслуговувати себе, а не чекати, що дружина потурбуєть-
ся про нього”). Але в реальних ситуаціях часто виявляється все навпа-
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ки: підтримки від чоловіка замало, а обов’язків у жінки з кожним днем 
стає все більше. На цьому етапі стосунки нерідко припиняються, і то-
му так важливо намагатися спокійно і цілеспрямовано подолати цей 
бар’єр. Як бачимо, у процесі конструювання сімейного життя в циві-
льному шлюбі романтичні уявлення дещо заважають реальному ба-
ченню ситуацій, членам подружжя бракує розуміння важливості побу-
тових питань. 

Що стосується офіційного шлюбу, то тут наявний конфлікт 
лише у сфері рольових очікувань. Як і в цивільних стосунках, офі-
ційно розписані пари також багато очікують від партнера, особливо 
на початкових етапах спільного життя. Їм здається, що штамп у пас-
порті – це “чарівний” інструмент, який мотивує чоловіка або жінку 
до виконання певних обов’язків. За результатами підшкали “рольові 
домагання” конфлікту не виявлено. Відчуваючи відповідальність од-
не за одного і за стосунки в цілому, шлюбні партнери добровільно 
беруть участь у вирішенні господарчо-побутових питань (“я завжди 
знаю, що треба купити для моєї сім’ї”, “я цілком згоден з тим, що 
повинен займатися домашніми справами” і т. ін.). Тобто в офіційних 
стосунках життєконструювання відбувається більш осмислено, від-
повідально, упевнено завдяки їх документальному оформленню. 

Четверта шкала дає можливість судити про ставлення шлюб-
ного партнера до батьківських функцій та обов’язків (табл. 4). Підшка-
ла “рольові очікування” показує вираженість настановлення члена по-
дружжя на активну батьківську позицію шлюбного партнера. Друга 
підшкала – “рольові домагання” – відображає орієнтацію шлюбного 
партнера на власні обов’язки, що стосуються виховання дітей. Цікаво, 
що в офіційному шлюбі зазначені тенденції загострюються, стають 
більш вираженими порівняно з цивільним. Тобто якщо в цивільних 
стосунках конфлікт щодо рольових очікувань не виявляється, то в офі-
ційних така неузгодженість уже має місце. 

Таблиця 4 

Ступінь узгодженості настановлень подружжя  
в батьківсько-виховній сфері (у %) 

Офіційний шлюб Цивільний шлюб 
Наявність 

конфлікту рольові  
очікування 

рольові  
домагання 

рольові  

очікування 
рольові  

домагання 

Є (+) 20 60 – 25 

Немає (–) 80 40 100 75 

 
Отже, у парах із цивільним статусом стосунків рольові очіку-

вання щодо батьківських обов’язків цілком узгоджені. Очевидно, це 
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пов’язано з тим, що в цивільному шлюбі зазвичай дітей ще немає, тому 
й не виникають ситуації, пов’язані з їх вихованням. Такі подружжя 
щиро вірять, що впораються з “дитячими” труднощами, цілком упев-
нені в шлюбному партнері (“загалом це правильно, що чоловік пови-
нен займатися дітьми нарівні з дружиною”, “мені б хотілося, щоб моя 
дружина любила дітей і була для них гарною матір’ю”, “я цілком згод-
на, що чоловіка треба оцінювати по тому, чи хороший він батько для 
своїх дітей” тощо). Бачення майбутніх дітей дещо ідеалізоване, а всі 
побутові моменти відсуваються на другий план. Можна припустити, 
що цивільні пари будують спільне життя хоч і не зовсім впевнено та 
реалістично, однак позитивно, з великими надіями на майбутнє. 

В офіційному шлюбі конфлікт рольових очікувань подружжя в 
батьківсько-виховній сфері вже проявляється – діти є або плануються 
найближчим часом, тому відповідні труднощі починають непокоїти 
шлюбних партнерів. Вони очікують одне від одного значної участі у 
виховному процесі (“для мене головне в жінці, щоб вона була гарною 
матір’ю для моїх дітей”, “я дуже хотіла б, щоб мій чоловік любив ді-
тей” і т. ін.). І все ж більшість пар задоволені одне одним у батьківсь-
кій сфері, намагаються разом долати всі труднощі й суперечки і вихо-
вувати здорову особистість. 

Конфлікт у рольових домаганнях пар із цивільним статусом 
шлюбу можна пояснити їхньою невпевненістю, коли йдеться про сум-
лінне виконання батьківських обов’язків (“це не зовсім так, що я не 
боюся труднощів, пов’язаних із народженням та вихованням дитини” і 
т. п.). Однак, як бачимо, переважна більшість пар у цивільному шлюбі 
не бачить, власне, такого конфлікту, а отже, вони готові стати батька-
ми і з нетерпінням чекають відповідного часу. 

В офіційному шлюбі виявлено значну неузгодженість у батьків-
сько-виховних домаганнях партнерів. Через труднощі, які виникають у 
виховному процесі, особливо страждають члени подружжя, які цілими 
днями мусять бути дома з дитиною (зазвичай це жінки). Вони не мо-
жуть упоратися з усіма проблемами, і все частіше виникають думки 
про те, що вони погані батьки (“я не впевнена, що люблю дітей і із за-
доволенням доглядаю за ними” тощо). Отже, хоча життєконструюван-
ня в офіційному шлюбі і сповнене труднощів та суперечок, однак бі-
льшість пар намагаються долати їх і будувати гармонійні стосунки. 
Часом, проте, з’являються розчарування й утома, і тоді процес побудо-
ви спільного життя гальмується, тьмяніє, втрачає насиченість. 
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П’ята шкала відображає настановленість членів подружжя на зна-
чущість зовнішньої соціальної активності для стабільності шлюбно-
сімейних стосунків (табл. 5). Перша підшкала “рольові очікування” вимі-
рює ступінь орієнтації чоловіка або жінки на серйозні професійні інтереси 
партнера. Друга підшкала “рольові домагання” показує вираженість влас-
них професійних потреб членів подружжя. 

 
Таблиця 5 

Ступінь узгодженості настановлень подружжя  
у сфері соціальної активності (у %) 

Офіційний шлюб Цивільний шлюб 
Наявність 

конфлікту рольові  
очікування 

рольові  
домагання 

рольові  

очікування 
рольові  

домагання 

Є (+) 20 – – 25 

Немає (–) 80 100 100 75 

 
У цивільному шлюбі рольові очікування подружжя цілком узго-

джені, оскільки в таких сім’ях не так гостро ставиться проблема забез-
печення матеріального добробуту. Фінансові питання вирішуються 
радше за домовленістю, ніж через зобов’язання. А проте рольові дома-
гання перебувають у певному конфлікті. Оскільки цивільний шлюб не 
передбачає офіційного оформлення стосунків, то партнери почувають-
ся більш-менш вільно, прагнуть до самореалізації, часом навіть забу-
ваючи про сім’ю. Вони ще не усвідомлюють себе як одружених чоло-
віка і жінку, тому відповідальність за сім’ю для них також неактуальна 
(“я прагну посісти своє місце в житті” тощо). Саме тому подружжя в 
цивільному шлюбі конструюють сімейні стосунки вільно, невимуше-
но, без обмежень, не забуваючи при цьому про власне, особисте життя, 
плани, мрії.  

В офіційному шлюбі ситуація протилежна: у рольових очіку-
ваннях подружжя щодо соціальної активності спостерігається конф-
лікт, проте рольові домагання узгоджені повністю. Враховуючи те, що 
в офіційних стосунках сім’я та повсякденні побутові питання стоять на 
першому плані, члени подружжя вимушені зважати передусім на спі-
льні інтереси та цілі, а вже потім – на власні (“я не можу сказати впев-
нено, що пишаюся, коли мені доручають відповідальну роботу” та ін.).  

У зоні рольових очікувань ми бачимо неузгодження в настанов-
леннях подружжя. Зазвичай жінка чекає від чоловіка активності в забез-
печенні сім’ї, підтриманні її належного матеріального становища, внес-
ку у виховання дітей (“я повністю згодна, що для мене важливо, як оці-
нюють на роботі ділові та професійні якості мого чоловіка” тощо). Тоб-



Наукові студії із соціальної та політичної психології 

 

 144 

то життєконструювання в офіційних стосунках зосереджено лише на 
спільних цілях і планах, тому в такому процесі втрачаються особисті 
думки чоловіка і дружини, їхні власні прагнення. 

Наступна, шоста, шкала показує настановлення чолові-
ка (дружини) щодо значущості емоційно-психотерапевтичної функції 
(табл. 6). В її межах аналізується, наскільки для членів подружжя важ-
лива моральна підтримка одне одного. Підшкала “рольові очікування” 
вимірює ступінь орієнтованості шлюбного партнера на те, що інший 
виявлятиме ініціативу щодо покращення психологічного клімату в 
сім’ї. У “рольових домаганнях” розглядається прагнення чоловіка або 
жінки бути сімейним “психотерапевтом”, дбати про емоційний стан 
членів сім’ї. 

Таблиця 6 

Ступінь узгодженості настановлень подружжя  
в емоційно-психотерапевтичній сфері (у %) 

Офіційний шлюб Цивільний шлюб 
Наявність 

конфлікту рольові  
очікування 

рольові  
домагання 

рольові  

очікування 
рольові  

домагання 

Є (+) – 60 – – 

Немає (–) 100 40 100 100 

 
Неочікуваним для нас стало те, що не було виявлено конфліктів 

в емоційно-психотерапевтичній сфері між членами цивільного по-
дружжя, хоча спочатку здавалося, що вони тільки намагаються при-
стосуватися одне до одного, вчаться довіряти. Але в даному випадку 
можна говорити про неабияку духовну близькість партнерів у цивіль-
ному шлюбі (“узагалі-то правильно, що чоловік – це перш за все друг, 
який уважний та дбайливий до моїх переживань, настрою, стану” і 
т. ін.). Оскільки партнери в цивільному шлюбі завжди мають побою-
вання щодо його міцності і тривалості, вони намагаються розвивати 
стосунки за рахунок розуміння і прийняття. Саме тому процес сімей-
ного життєконструювання в цивільних стосунках розгортається в ат-
мосфері довіри та підтримки одне одного. 

Коли ж шлюб офіційно закріплюється, у кожного з членів по-
дружжя звужується коло спілкування. Залишається все менше людей, з 
ким можна було б поділитися найпотаємнішим. Тому жінки, які зви-
чайно “сидять” удома з дітьми, так прагнуть обговорювати труднощі з 
партнером. А проте чоловіки повертаються з роботи втомлені й закло-
потані, і їм важко вислуховувати ще й проблеми дружини (“це не зо-
всім так, що я завжди щиро і співчутливо втішаю людей, які потребу-
ють цього” і т. ін.). На цьому ґрунті виникає безліч претензій та конф-
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ліктів. Саме тому в офіційному шлюбі рівень довіри нижчий, а сімейне 
життя помітно більше сповнене суперечок та взаємних образ, певних 
непорозумінь між чоловіком і жінкою. 

Сьома шкала відображає настановлення шлюбних партнерів на 
значущість зовнішнього вигляду. У межах підшкали “рольові очіку-
вання” аналізується бажання членів подружжя мати зовнішньо при-
вабливого партнера. Тут слід зазначити, що в більшості пар стосунки 
починалися саме з оцінки цієї привабливості. Інша підшкала, “рольові 
домагання”, відображає настановлення на власне прагнення модно і 
красиво вдягатися.  

Таблиця 7 

Ступінь узгодженості настановлень подружжя  
у сфері зовнішньої привабливості (у %) 

Офіційний шлюб Цивільний шлюб 
Наявність 

конфлікту рольові  
очікування 

рольові  
домагання 

рольові  

очікування 
рольові  

домагання 

Є (+) 20 20 – – 

Немає (–) 80 80 100 100 

 
Зафіксовано цілковиту узгодженість настановлень щодо зовні-

шньої привабливості в парах із цивільним статусом стосунків. Члени 
подружжя ретельно дбають про зовнішній вигляд, намагаються під-
тримувати атмосферу краси і романтики. Кожен із них достатньо тур-
бується про власну зовнішність, тому їхні очікування одне щодо одно-
го повністю виправдовуються (“узагалі-то я згоден, що ціную жінок, 
які вміють красиво вдягатися”, “я люблю гарний одяг, ношу прикраси, 
використовую косметику” і т. ін.). А отже, можна припустити, що ци-
вільні пари будують спільне життя ретельніше, дбайливіше, більшою 
мірою орієнтуючись на думку свого партнера. 

У випадку документально оформлених стосунків рольовий кон-
флікт простежується і в очікуваннях, і в домаганнях. Справа в тім, що 
часто після офіційного оформлення шлюбу партнери перестають як 
належить дбати про власний зовнішній вигляд, оскільки вважають, що 
мета досягнута – віднині кохана людина завжди буде поруч, тому те-
пер можна не турбуватися про зовнішність (“я не згоден, що прискіп-
ливо ставлюся до крою костюма, фасону сорочки, кольору краватки” 
тощо).  

Висновки. Найбільші відмінності між офіційним та цивільним 
типами шлюбу спостерігаються у сферах інтимно-сексуальних стосун-
ків, господарчо-побутових справ, батьківсько-виховних питань та осо-
бистісної ідентифікації з партнером. Відповідно сімейне життєконст-
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руювання також відбувається з урахуванням вищезазначених особли-
востей.  

Члени подружжя в офіційному шлюбі більш упевнено, осмислено 
та відповідально будують сімейні стосунки, зосереджуючись на вирі-
шенні повсякденних питань, спільному побуті. При такому способі по-
будови життя дещо страждає близькість і довіра у спілкуванні. Через 
велику кількість побутових труднощів може з’явитися розчарування в 
партнері, і тоді процес життєконструювання дещо втрачає динаміку та 
насиченість. Буває, що члени подружжя в офіційному шлюбі виявляють 
недостатньо ініціативи щодо побудови сімейних стосунків, досить паси-
вно спостерігаючи за цим процесом збоку, тоді життєконструювання 
може уповільнюватися або несподівано змінювати свій напрям. 

У пар, що перебувають у цивільному шлюбі, процес побудови 
взаємин розгортається менш стабільно, не так упевнено і сміливо, зате 
партнери приділяють багато уваги одне одному, зосереджуються на 
взаєморозумінні та взаємній підтримці, будують стосунки ретельно і 
творчо. Такий тип життєконструювання відрізняється щирістю, висо-
ким рівнем довір’я, турботливим, навіть обережним ставленням одне 
до одного. Проте бракує реального бачення життя, відчуття відповіда-
льності за партнера і стосунки в цілому – члени подружжя живуть ра-
дше в омріяному, ідеальному світі. 
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